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 1400جزوه و نکته تست  

 تشبیه واج آرایی و واژه آرایی اغراق

 استعاره سجع مراعات نظیر

 مجاز جناس تضاد

 کنایه  پارادوکس

   ایهام

   ایهام تناسب

   تلمیح

   تضمین

   حس آمیزی

   حسن تعلیل

   اسلوب معادله 

 

 

 

 

 

 یه ادبی وجود ندارد؟کدام آرا« -----------//----------» در مصراع 

 ( مراعات نظیر4 ( کنایه          3 ( تشخیص           2 ( تشبیه          1 

 

 

 

 

 آرایه در گزینه

آرایه نواع تیپ سوالا  
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 به کار نرفته است؟« تشبیه و کنایه» در کدام گزینه آرایه های 

1 )------------------                ------------------- 

2 )-------------------              ------------------- 

3)-------------------               ------------------- 

4)-------------------               ------------------ 

 

 آرایه نوشته شده در برابر چند بیت درست است؟

 استعاره -----------------------                        ----------------------الف( 

 اغراق -----------------------                        -----------------------ب( 

 مجاز  -----------------------                         -----------------------ج( 

 ایهام  -----------------------                        ------------------------د( 

 تلمیح  -----------------------                        -----------------------هـ( 

  پنج(4 ( چهار                 3 ( سه                  2 ( شش                1 

 

 

 در کدام گزینه درست است؟« ایهام -اسلوب معادله -کنایه -تلمیح» ترتیب توالی ابیات زیر از جهت داشتن آرایه 

 ----------------------                        -------------------------ف( ال

 ----------------------                        --------------------------ب( 

 ----------------------                        ---------------------------ج( 

 ----------------------                        ---------------------------د( 

 

 الف – ب – ج –( د 4         ج – ب – الف –( د 3        ج – د – ب –( الف 2   د – ج – ب –( الف 1

 برابر گزینه

 الفبایی

سوالآرایه در   
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 دـی آیـر مـن تا به کمـن مـردم از دامـه                منم آن کوه غم و درد که سیلاب سرشک  

 ژه یک دامنت لعل روان خواهم فشاندـاز م             برآیی زلف در دامن کشان  گر چو چنگم در 

 زمیـن شش شـد و آسمـان گشـت هشت              ز سـمّ ستــوران در آن پـهــن دشـــت    

 ان گـرانبهـا راــه هیـچ دادم، جـی بـنـیع             در قــیمت دهـانت، نقــد روان ســپردم     

 

 

 نام دیگر : .............            حداقل .......... واژه برای تولید این آرایه میخواهم.

 تناسب دارند؟« پری روی» و « دیو سیرت»

 ی سایدـران جانی انگشت همـت گـز دسـک ـن           ن تـدر صدف ایـان بنگـر انــدر گـوهر ج

 ش بیـن شهـمات شـده نعـمانـی پیلـر پـزی            ن رخ نه ــع زمیــو بر نطـاده شـیـب پـاز اس

 

 

 

 

 ............. آرایه ای اغراق آمیز است.

 .نیستاغراق هر دروغی 

  نکته
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 که ............... اتفاق بیفتد.میان دو واژه 

 مهمه!« نیت عمل» .................. و ...................... در تضاد میان فعل ها مهم نیست 

 انه رفت و نرفـتتی ز یـاد مـاو با جـان سرشـته است             جــان از مـیـپنداشـتم که مهـر ت

 ال شـوق در خاطـر چو برخیزند، بنشانندنه   به عمری یک نفس با ما چو بنشینند، برخیزند          

 ه پیداسـت کـار عمـردریاب کـار مـا که ن  این یک دو دم کـه مهـلت دیدار ممکن است          

 

 

  

 د به صورت های : ........... متضا..........تداخل دو .......

 .....................( ........2.........          ......... و ................( ...........1

 ـاره ببستـکـنی با مـن بیچان شـبـا رقیـبان همه احــسان و مروتّ دارد               عهــد پیم

 قــیـران مــنعــم، گــدایـــان شـــــاهچـنـیـــن یــاد دارد ز مــــردان راه                فـ

 ت محبّت گل است و ریحان استکه خار دش سفـر دراز نبـاشد به پـای طالب دوست             

 خامشی از کرده های بد به فریادم رسید            بی زبـانی ها زبـان عـذر خـواهی شـد مــرا
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 ............. معنی در ساختاری ............ . به کاربردن واژه ای در بیت با حداقل ..

 ه دور اندیــش نیســتـای دمــت عیســـی دم از دوری مــــزن            مــن غــلام آنـک

 ه گـاه مـن اسـتتکی دفـراز مسـند خـورشی  از آن زمـان که بر این آستان نهـادم روی          

 اق راـی عشّــاری نوبـتی چــون میزنـتی راه مخالف میزنی            بنـواز بدر پــرده از ناراســ

  : مدام        :دور از تو :روان     :بو 

 : باز    :قلب    :مهر                      :نگران

 

 

نی داشته باشد و دیگری با واژه هایی در بیت .... معنی که یکی از آنها در جمله مع..............ای با ...... واژه

 ......... بسازد.....................

 بیت باشه! معنی کلیحواست به 

 روی خوبت آیتـی از لـطف بر مـا کشف کرد           زان زمـان جز لطـف و خـوبی نیست در تفسیر ما

 او خـفـته و بخـت رهـی بیدار نیستجـانم به کـام دل رسد          چون کنم؟ دوش گفتـم از لبــش 

 باز دیــدم کــه قــوی پنـجـه درانداخته ای            تــا شــکــاری ز کمــند سـر زلفـت نجـهــد

 نوای نغمـه عشـاّق از اصفهـان چه خوش آید            مـرا کـه میـل عراق است و شــاهدان عــراقی
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 آیات( 4   عقاید...........   (3 ...    حماسه ها و ......... (2  . ...........اتفاقات ( 1 بهنامحسوس  ای اشاره

 اسم و لقب تلمیح به حساب نمی آید!

 مـن هم از روی صفـا کـار پـدر خـواهم کـرد     گندم خـال وی از جــنّت او خــواهم چیـد      

 چه کار دارد؟      اف عشق است دستانقه ا کـکان ج   در داسـتان نــیایـد اســرار عشـق بـازان        

 ت وصـل و لقاستـببـاز چو کشـتی شکست نو     ب ببســت      ـالتی قآمد مـوج السـت کـشـ

 که کـرسی زیر پا با ریسمانش در گلو باشـد  ـی گوید اناالحق کی خبر دارد ز مستی آن که م

 

 

 ( ..................4( ..................     3........     ( ......2( ...........      1وردن اصلِ   آ

 چشـم حافظ زیر بام قصـر آن حـوری ســرشت         شیوه جـنّات تجــری تحتها الانهـار داشت

 خــیز تا خـاطر بـدان تـرک سمـرقندی دهیـم          کـز نسیمـس بوی جوی مولیان آیـد همـی

 م است که گفت             عید بگــذشت و همه خلق بی کـار شـدندصائب این آن غزل مرشد رو

 

 

 .در هم آمیختن .......... یا ............... حس و ................... یک حس به حسی دیگر

 گیجت نکنه!غیر حس آمیختن حس با 

 رم دیــدــر نسـا پـخــن گفتنــش بـرخ شــــاه کـــاووس پـــر شــــرم دیــد             س

 ل ترت افشـانم  ـعـا از مـژه هر ساعت لـت   با من به سلام خـشک ای دوست زبان تر کن          
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 ظاهری ............... معنایی ............... .

 شاخ و برگ های واژه رو حذف کن

 ............ واژگان جناس تام دار در اخر مصراع ها با هم ............... می سازند نه ..

 مــســـتی آهــــو بـــرش آهــــو شـــده    نرگـــس افسونــگــــرش آهــــو شـــــده       

 بیــا بیــا بـت رضـوان غــلام حــور نــهـــاد          که حق هر آن چه جمال است و حسن بر تو نهاد

 ا چنـگی به دل میزد نـوای چنـگ بــودشب کـه خـود با روزگار تـار خود در جنگ بود         گر مـر

 برو ای سپر ز پیشم کـه بـه جـان رسیـد پیکان          بگـذار تا ببینـم کـه کـه مـیـزنـد بـه تیـــرم

 

 

 

 !درست خواندن بیت شرطه

 ای گــدایـان خـرابــات خـدا یـار شـمــاست           چـشـم انـعـام مـداریـد ز  انــعـامی چـنــد

 ـو مستان بر در و دیـوار می افتـم ز دست او            که خویش کرد سرگردان و رویش کرد حیرانمچ

 گـر نه او جـان جـهـان است چرا در همه جای            اثرش فاش و پدید است و خودش پنهان است
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 یافت می شود؟« پارادوکس» در کدام گروه از بیت های زیر آرایه  : 1سوال 

 که لبـاسـی نشـود جـامه ی عریـانی شمـع  ـرده پوشـی نتـوان کرد به رسـوایی مـاپ( الف

 جمعـیت من آن کــه پریشان تو گــردم  جمعـیتّ آسوده دلان از دل جمـع است( ب

 پنـاه سلطنت است او ، پناه را چـه کـند؟  ز کـس پـناه نجـوید گـدای دولت فقــر( ج

 مـیان شاخـه های گل مشو پنهان ز پیدایی  پنهان نمی مــاند مـه روشن میـان اخـتران( د

 بیـا که یــاد تو آرامشـی است طـوفانـی  هـ( کنـار نـام تو لنگـر گرفت کشتی عـشق

 

 هـ –ج  –(ب 4 هـ       -ب -( الف3 د     –ج  –( ب 2 د             -ج -( الف1

 

 -ایهـام تناسـب   -پـارادوکس  -جنـاس همسـان  » اشتن آرایه هـای  اگر بخواهیم ابیات زیر را به لحاظ د :2سوال 

 مرتب کنیم، کدام گزینه درست است؟« تضاد -ایهام

 زیـــن بِه ندیده ایم که در بوستان توست  بسـیار دیــده ایــم درختـان میــوه دار( الف

 تنهـال خامـه من باغ دلگــشای من اسـ  منم که معـنی بیگـانه آشنـای من اسـت( ب

 روزی به دیــدن شــب تارم نیــامــدی  شب شد ز تـار طـرّه تو روز روشــنم( ج

 نه می گل اسـت و نه طبعت هزار دستان است  دلا به دســت گـرفتی می این چه دستان است؟( د

 بگـیر ملکــت معنی که مملکــت آن است  اگـر ز عـالـم صورت گذشته ای خواجـو هـ(

 ب   –ج  –الف  -هـ  –( د 2 هـ             -فال –د –ب  -( ج1 

 هـ -الف –ج  -ب –( د 4   ب                                –الف  -هـ  –( ج 3
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 (99)انسانی   وجود دارد؟« چند ایهام تناسب و چند جناس»در بیت زیر، : 3سوال 

 «از بودزیرا که چاره دل من سوز و س  عود سوختم چو ساختم چو بربط و می می»

 

 سه –( دو 4 دو                       –( یک 3 سه                –( سه 2              دو –( دو 1 

 

 (99)خارج  ؟دارند« ایهام» کدام دو واژه در بیت زیر :4سوال 

 «وشمالی نیست حاجت ساز سیر آهنگ راگ  کشند آزار خلق از نواهای مخالف می»
 

 ( ساز، آهنگ4  ( نواء مخالف3 نوا آهنگ، (2 نوا، ساز( 1 

 

 (98) خارج   وجود دارد؟« ناسجتلمیح، تشبیه و »در کدام بیت، هر سه آرایه  :5سوال 

 که قول مرا ترجمان کند کو عارفی  منون منسیمرغ کوه قاف حقیقت ک( 1

 دقدح نوش مقدم دار ربش را نی  یابدام از لب شیرین تو خواهد کآن که ( 2

 مدیآجان پرور تا چون مسیح با   اند مرده زندگی از سر گرفتههای  ( دل۳

 وشد عمر جاویدان کندبن جرعة باقی  نوش بخش هستیرسان از چشمه احسان ض( خ۴
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 (97) انسانی    وجود دارد؟« ایهام» ةدر کدام بیت، آرای: 6سوال 

 لبانگ دل افگاران خوش استناله کن بلبل که گ  ردـاز کـت سـگ رحلـوده گل نقاب آهنـ( ناگش1

 دــرف هزاراننــر طــو از هـــدلیب تــه عنــک  رایم و بسـزل سـن بر آن گل عارض غـ( نه م2

 تـام اســو کـیرین تـب شـرا از لـرو که مـاز آن  کرـــش یچ و زـــه وــد مگــنی قنــ( از چاش۳

 کیست ــةه پروانــه بــدا را کـید خـاز پرســب  وـعادت پرتــمع ســحبت آن شــت صــ( دول۴

 

 (97)انسانی   در کدام گزینه، درست آمده است؟« ایهام، پارادوکس، مجاز، تلمیح» های  ترتیب آرایه :7سوال 

 وز امشبسبر دلم چند زنی ناوک دل  الف( چون شدم کشته پیکان خدنگ غم عشق

 یابم از جام شراب تیره شب میمن همان در   ب( هرچه نتوان یافت در ظلمت ز آب زندگی

 چشم آمد و بر جای تو بنشست ةبر گوش  ج( از دیده بیفتاده سرشکم که به شوخی

 گر نیک نامی بایدت درباز نام و ننگ را  د( خواجو چو نام عاشقان ننگ است پیش اهل دل

 

 د، ب  ( الف، ج،4     ب، الف،  ( ج، د3    ( الف، ب، د، ج2       ( ج، د، الف، ب1 

 

  ؟ترتیب، در کدام ابیات، آمده است به« واج آرایی، ایهام تناسب، استعاره و پارادوکس»های  آرایه :  8سوال

 (97)ریاضی   

 ندارد دریده ادب نگاه چشم  الف( شوخی نرگس نگر که پیش تو بشکفت

 ما را بکشت یار به انفاس عیسوی  عجب شنو از بخت واژگون ةب( این قص

 منه از دست که سیل غمت از جا ببرد  ره تنگ دلی است سدّ ینایی میج( جام م

 گره بند قبای غنچه وا کرد  د( نقاب گل کشید و زلف سنبل

 ( د، الف، ب، ج4  ( ج، الف، د، ب 3 ( ب، الف، د، ج 2      ( الف، ج، د، ب 1 
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 (96) هنر   ؟است و بیشترین تشبیه را دارد« تلمیح»کدام بیت، دارای آرایه  :9سوال 

 که خضر بادیة عشق، آتشین جگر است  دار گرت چون عقیق آبی هست ( نگاه1

 گل چو مریم مهر خاموشی به لب بنهاده است  ( غنچه چون عیسی به گفتار آمده است از مهد شاخ2

 دیدۀ یعقوب ما را بوی پیراهن بس است  ( چون زلیخا مشربان ما را تلاش قرب نیست۳

 های طفلانه است یکی ز جملة بازیچه  ر چو فرهاد تیشه فرسودن( به جوی شی۴

 

 (96) زبان  : های ایهام و کنایه، هر دو، وجود دارند، به جز ابیات، آرایه ةدر هم :10سوال 

 کز نسیمش به دماغم همه بوی تو رسد  ( من به بوی توام ای دوست هواخواه بهار1

 فرهاد ۀدهد از خون دید له میکه لا  بینم ( ز حسرت لب شیرین هنوز می2

 که عنان دل شیدا به کف شیرین داد  ( من همان روز از فرهاد طمع ببریدم۳

 خداوندا نگه دارش که بر قلب سواران زد  ( خیال شهسواری پخت و ناکه شد دل مسکین۴

 

 (96) زبان   ست؟به ترتیب، در کدام ابیات آمده ا« اغراق، تضاد، تشبیه و ایهام»های  آرایه :11سوال 

 تا شفا بخشد دوا با درد نادانی تو  قانون عشقت باید ای بیمار نفس ةالف( نسخ

 سرو و گل مستند و ساقی ابر نیسانی تو  ب( ای به جام لاله شبنم راح ریحانی تو

 روز و شب محوند در سیمای روحانی تو  ج( چون شفق رنگین کند محراب سیمین افق

خواهی که سودا  چه می د( سود از این بهتر

 کنند می
 فانی تو ةجنت باقی به این بیغول 

 ب،( الف، د. ج4  ( الف، ج، د، ب3       ( ج، پ، الف، د2     ( ج، د، ب، الف 1 
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 (96) تجربی   های کدام گزینه، در بیت زیر وجود دارد؟ همه آرایه: 21سوال 

 «گویی چنین شیرین که شوری در من افکندی چه می  ترش بنشین و تیزی کن که ما را تلخ ننماید»

 ( ایهام تناسب، اغراق، حسن تعلیل2  ( ایهام، تلمیح، تضاد1 

 ( کنایه، حس آمیزی، ایهام تناسب4 ( تضاد، تلمیح، حس آمیزی3 

 

 آرایه مقابل کدام بیت، هر دو ، درست هستند؟ :13سوال 

 غیر از غم آن سرو روان هیچ ندادنــد         ــــم زده ام را ه دل غــم کــاشـــون شـاد نبــ( چ1

 ایهام -پارادوکس

 این گریه مستانه شد سرمایه خندیدنم  ( تا در غمت گریان شـدم هم شاد و هم خندان شدم    2

 تضاد -حس آمیزی

 دردا که این معماّ شرح و بیــان نــدارد               ( هر شبنمی در این ره صد بحر آتشین است   ۳

 پارادوکس –غراق ا

 مجمر نکرده ز آتش خود با سپند خویش                 ( شوق سپند خال تو کرد آن چه با دلم       ۴

 تلمیح -جناس تام

 (97)انسانی  است؟« ایهام -ایهام تناسب -حس آمیزی –تلمیح » کدام بیت دارای : 41سوال 

 وی نکـو یوسف هر بازاریهم از آن ر  هـم از آن موی سیه مایه ی هـر سودایی( 1

 کجا آگاهی از شوریده حال کوهکـن داری  تو شکرلب که با خسرو بسی شیرین سخن داری( 2

 کام دل کی از لب شیرین جوابت دیدمـی  گر به تلخی جان شیرینم نمی آمد به لب( ۳

 باریک تر ز رشــته ی باریــک مریــمی  زان رو به شکل سوزن عیسی شدم که تو( ۴

 




